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У процесі теоретичного осмислення пробле-ми психокорекції агресивної поведінки в дітей з розумовою відсталістю вважаємо за необхідне розробити комплексну систему психокорекції агресивної поведінки в дітей з розумовою відс-талістю. Психологічна корекція як вид психологічної практики використовується в корекційній педа-гогіці і спеціальній психології стосовно різних варіантів відхилень у розвитку дитини. Деталь-ний аналіз методів психологічної корекції пове-дінки представлений в роботах В. І. Гарбузова, І. Б. Дубравіної, К. С. ЛебединськоЇ, І. І. Мамайчук, О. С. Нікольської, М. І. Смірнової, В. В. Юстицько-го. Психологічна корекція перебуває в тонкому й неоднозначному взаємозв'язку із психотерапі-єю. В останні роки у зв'язку з інтенсивним роз-витком психологічних методів корекції, заснова-них на знанні соціально-психологічних законо-мірностей міжособистісної взаємодії, право на існування одержали й немедичні моделі психо-терапії. На сьогоднішній день, більшість фахівців схиляється до думки про те, що на дитину мож-на здійснити позитивний психотерапевтичний вплив. Проблема полягає лише в пошуку необ-хідних засобів, з урахування вікових, особистіс-них, а у разі патології й клінічних особливостей дітей. Аналіз існуючих напрямів психокорекції і психотерапії (психодинамічний, поведінковий, гуманістична психокорекція, трансактний ана-ліз) показав, що найбільш прийнятним для пси-хокорекції агресивної поведінки дітей з розумо-

вою відсталістю є поведінковий напрям, оскіль-ки він спрямований на корекцію вироблених в онтогенезі неадаптивних форм поведінки, що є результатом соціально неадекватних відповідей організму на вплив зовнішніх та внутрішніх де-термінант.  Основним завданням в нашій роботі було зменшити прояви і рівні агресивної поведінки через вплив на виявлені її детермінанти. Представлена нами система психокорекцій-ної роботи складалася з діагностичного, консу-льтативного, корекційного та профілактичного блоків. Діагностичний блок включав два етапи: оріє-нтовний і операційний. На орієнтовному етапі за допомогою розроблених критеріїв було виявле-но дітей з ознаками агресивної поведінки; на операційному етапі за допомогою комплексу діагностичних процедур виявлено прояви агре-сивної поведінки. Найбільш прийнятними мето-дами діагностики агресивної поведінки у дітей з різним ступенем розумової відсталості є метод спостереження, узагальнення незалежних хара-ктеристик у поєднанні з проективними методи-ками. Важливе місце в дослідженні проявів агре-сивної поведінки у дітей з розумовою відсталіс-тю займають також невербальні проективні ме-тодики, оскільки вони дають можливість дослі-дити приховані агресивні тенденції. З цією ме-тою, ми вважаємо доцільним, використання та-ких психодіагностичних методик як «Тест ру-ки» (Hand Test) Е. Вагнера; методика вивчення фрустраційних реакцій С. Розенцвейга, проекти-вна методика «Кактус», проективна методика 
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CИСТЕМА КОРЕКЦІЇ ТА ПРОФІЛАКТИКИ  
АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ  
З РОЗУМОВОЮ ВІДСТАЛІСТЮ 

У статті представлено систему психокорекції агресивної поведінки з дітьми з легким і помір-
ним ступенем розумової відсталості. Система психокорекційної роботи являє собою цілісний безпе-
рервний процес впливу на розумово відсталу дитину з агресивною поведінкою на всіх вікових ета-
пах, що містить сукупність заходів, спрямованих на раннє виявлення агресивної поведінки, визна-
чення чинників, що її провокують, та вплив на них за допомогою комплексу прийомів, методик і ор-
ганізаційних форм роботи, що є найефективнішими для досягнення конкретного завдання – зни-
ження проявів та рівнів агресивної поведінки.  

Корекційна робота з дітьми проводилася по трьом основним лініям: індивідуальна і групова ко-
рекційна робота з дитиною; робота з батьками; робота з педагогами та вихователями. 
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«Дім-Дерево-Людина», малюнок неіснуючої тва-рини, карта спостережень Д. Скотта, «Малюнок сім’ї», «Три дерева». Враховуючи особливості розумово відсталих дітей різного віку та ступе-ню розумової відсталості деякі із запропонова-них методик потребували адаптації. Для підтвердження наявності агресії, визна-чення її інтенсивності, проявів, спрямування та виявлення чинників, що впливають на появу та формування агресивної поведінки у дітей, необ-хідно, щоб діагностичні методики доповнювали одна одну. Консультативний блок включав проведення консультативної роботи з батьками і педагога-ми, які працюють з дітьми. Він включав три ета-пи: інформування, навчання і проміжний етап. На етапі інформування педагогів і батьків знайомили з результатами отриманих діагнос-тичних даних, вказували на можливі причини виникнення агресивної поведінки у дітей і нада-вали прогноз можливого подальшого розвитку і навчання дитини. При інформуванні педагогів необхідно виявити характер спілкування педа-гога з проблемним учнем: позитивний, коли ди-тина приймає особистість вчителя, проявляючи при цьому доброзичливість і відкритість в спілку-ванні з ним; негативний, коли дитина не приймає особистість педагога, проявляючи грубість, аг-ресивність або замкнутість в спілкуванні з ним; невизначений, коли у дитини виникає протиріч-чя між неприйняттям особистості вчителя і скритою, але загостреною цікавістю до нього. В разі негативного або невизначеного ставлення, педагогу необхідно допомогти зрозуміти причи-ну такого ставлення, проаналізувати свої дії і допомогти нормалізації стосунків з учнем. На навчальному етапі важливим моментом було навчити батьків і вчителів ефективним способам взаємодії з дитиною, адекватним спо-собам сприйняття і розуміння ситуації, пов’яза-ної з поведінковими проблемами у дітей і необ-хідність участі дитини в психокорекційній про-грамі та її підтримки. В разі необхідності бать-кам пропонувалася індивідуальна, групова або сімейна психокорекція.  Проміжний етап був не обов’язковим і про-водився під час корекційної роботи за необхід-ності. Батьків і вчителів інформували про хід роботи, про досягнення та зміни у дітей під час корекції, а також давали їм подальші інструкції та зауваження в разі виникнення проблем. З де-якими батьками проводилися позапланові зу-стрічі у випадках, якщо вони не дотримувалися рекомендацій, або якщо дитина припиняла від-відувати заняття через непередбачені причини. 

Корекційний блок включав реалізацію пси-хокорекційної програми, яка являла собою ком-плекс заходів і складалася з послідовності таких взаємозалежних етапів: змістового, проекту-вального, технологічно-розвивального, оцінного. Для проведення психокорекційної роботи з дітьми з розумовою відсталістю,які мають агре-сивну поведінку визначені наступні завдання: 1) Розвиток емоційної сфери. 2) Розвиток вольової сфери. 3) Формування адекватних способів реагуван-ня на ситуацію, що може призвести до агре-сивної поведінки. 4) Формування усвідомлення власних емоцій і почуттів інших людей. 5) Покращення міжособистісних стосунків. 6) Навчання дитини конструктивним поведін-ковим реакціям в проблемній ситуації. Знят-тя деструктивних елементів поведінки. 7) Розвиток позитивної самооцінки. 8) Консультаційна робота з батьками і педаго-гами, спрямована на зняття провокуючих чинників агресивної поведінки. Враховуючи особливості проявів агресивної поведінки розумово відсталих дітей в різні віко-ві періоди, була розроблена корекційна програ-ма, яка враховувала ці особливості, а також можли-вість попередження виникнення агресивної пове-дінки, й спрямовувалася на зниження проявів і рів-нів агресивної поведінки у дітей та підлітків.  На першому етапі – змістовому, визначалася мета і розроблявся зміст програми психокорек-ційної роботи щодо зниження рівня агресивної поведінки. Програма будувалася відповідно до отриманих діагностичних даних. Нею визнача-лися основні умови роботи, які обов’язково вра-ховували зовнішні та внутрішні детермінанти, вік дитини і рівень агресивної поведінки. На під-ставі отриманих даних під час діагностичного обстеження, можна сказати, що у дошкільному віці агресія найчастіше проявляється у вигляді окремих спалахів люті й гніву, має інструмента-льний характер, причому молодші діти погано усвідомлюють свою агресивну поведінку, легко переходять від вербальної агресії до фізичної, крім того у них в значній мірі виражений агреси-вний самозахист. У дітей дошкільного віку най-більш вираженими є наступні категорії: страх, комунікація, залежність та пасивна байдужість. Виокремлені категорії свідчать про те, що діти дошкільного віку, на противагу дітям інших ві-кових категорій, більше спрямовані на комуніка-цію, бажають зворотного зв’язку і прийняття, хочуть бути зрозумілими для свого оточення. 
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Разом з тим агресивна реакція найчастіше но-сить у них захисний характер, оскільки діти до-шкільного віку відчувають себе жертвою агреси-вних проявів іншої особи чи намагаються захис-тити когось від фізичних впливів. Можливі та-кож прояви тенденцій до завдання ушкоджень самому собі. Діти дошкільного віку з легким сту-пенем розумової відсталості проявляють залеж-ність від оточення, що проявляється в пошуках допомоги чи підтримки в інших людей, можли-вість здійснити будь-яку дію залежить від доб-розичливого ставлення інших людей, їх бажання допомогти тощо. Таким чином, агресивні прояви дітей даної вікової категорії тісно взаємопов’я-зані з успішністю функціонування дитини в со-ціумі. У дітей дошкільного віку з помірним сту-пенем розумової відсталості серед психологіч-них чинників найбільш вагомими є відчуття тривоги, залежність від матері та погана особис-тісна орієнтація. Крім того доведено, що діти з помірним ступенем розумової відсталості прояв-ляють агресивну ворожість за умови несприй-няття з боку інших. Найбільш вагомими чинни-ками які обумовлюють агресивну поведінку у дітей дошкільного віку з помірним ступенем розумової відсталості є неуспішність та пережи-вання дискомфорту в соціальному середовищі та ситуації, що потребують довготривалих зу-силь та концентрації.  У молодшому шкільному віці в агресивній поведінці, порівняно з іншими віковими періо-дами, найбільш вираженими є наступні показни-ки: незахищеність і ригідність; уникнення нових переживань; імпульсивність. Прояв агресивності у дітей молодшого шкільного віку може обмежу-ватися за умови прийняття та позитивного став-лення з боку оточення. У дітей молодшого шкі-льного віку, найбільш вираженими виявилися категорії: емоційність, покаліченість, активна байдужість та опис. у молодших школярів більш вираженими стають перепади активності, зміна настрою, роздратування, гнів, та фізіологічне виснаження. 5,2% дітей переживають більш гос-трі форми депресії. Внаслідок чого з’являється тенденція до уникнення контактів з людьми, захисна настанова стосовно будь-яких контак-тів, у них може проявляється у відкрита воро-жість, негативізм і асоціальних формах поведін-ки. Разом з тим, молодші школярі, порівняно з досліджуваними інших вікових категорій, прояв-ляють хвилювання і невпевненість з приводу того, чи приймають і люблять його дорослі і прагнуть всіляко переконатися у цьому. Най-більш вираженими в даному віці, порівняно з 

іншими, за результатами нашого дослідження є невротичні симптоми. Отже, прояви ворожості, негативізму, асоціальних форм поведінки часті-ше за все з’являються у молодших школярів за умови невпевненості у прийнятті з боку дорос-лого. Для молодшого шкільного віку з помірним ступенем розумової відсталості найбільш ваго-мими виявилися наступні чинники: відчуття тривоги, страхи, уникнення нових переживань, порушення міжособистісних відносин, імпульси-вність, ослаблення процесів гальмування та від-чуття ізоляції, незахищеності, відторгнутості. У молодшому шкільному віці прояв агресії у дітей з розумовою відсталістю – це зовнішній прояв, насамперед, внутрішнього дискомфорту. Як правило, агресивним дітям властива висока тривожність, страх, відчуття знедоленості, не-справедливості навколишнього світу і неадеква-тна самооцінка (частіше занижена).  Для підлітків найбільш вагомими чинника-ми, що провокують агресивну поведінку є: наяв-ність проблем і труднощів у спілкуванні; схиль-ність до домінування над іншими, прагнення до переваги; інтровертованість; підвищена імпуль-сивність; недовіра до оточення; наявність депре-сивних симптомів; ворожість по відношенню до дорослих; підвищене роздратування; часта зміна настрою. Зауважимо також, що підлітки най-більш схильні до проявів відкритої, некерованої ворожості та асоціальної поведінки. Для підліт-ків з помірним ступенем розумової відсталості найбільш характерним є те, що вони схильні до прояву агресивних дій, прагнучи при цьому до-мінувати над оточуючими та всіляко приверну-ти їхню увагу. У підлітків також найбільш вира-жені асоціальні форми поведінки та ворожість по відношенню до дорослих, що проявляється у різних формах: від неприйняття дорослих до відкритої некерованої ворожості по відношенню до них. Досить вираженою у підлітків є також ворожість по відношенню до інших дітей. У дос-ліджуваних даної групи, порівняно з іншими, найбільш виражені невротичні симптоми. Вони нездатні до роботи, що вимагає концентрації уваги і довготривалих зусиль. Таким чином, аг-ресивна поведінка у дітей підліткового віку на-самперед пов’язана з соціальною сферою, зокре-ма, спілкуванням та емоційним станом дослі-джуваних.  Слід відразу зазначити, що агресивність, як властивість особистості дитини або дорослого, слід відрізняти від «доброякісної» агресії, що виникає у ситуації небезпеки і зникає, коли лю-дині ніщо не загрожує. Така ситуативна агресія 
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має нормальний захисний характер і навряд по-требує корегування у поведінці дитини, достат-ньо просто навчити її адекватним і прийнятним у суспільстві способам прояву агресивних почуттів.  Отже, у дошкільному віці основним завдан-ням психокорекційної роботи буде створення комфортного навколишнього середовища для профілактики реакцій на психотравмуючі ситуа-ції. У молодшому шкільному віці основним на-прямом психокорекції буде формування і розви-ток навичок та умінь життєдіяльності та поведі-нки на основі прояву суб'єктних, внутрішньоосо-бистісних регуляторів поведінки, у процесі яких дитина навчиться загальноприйнятним і безпе-чним для оточуючих способам вираження свого гніву; навчиться елементарних методів самоко-нтролю; сформує у собі додаткові вміння щодо усвідомлення власних емоцій та емоцій інших людей, здатність до співпереживання, співчуття, довірі до оточуючих; отримає конструктивні навички спілкування, навчиться адекватним поведінковим реакціям у проблемній ситуації, способам виходу із конфлікту. У підлітковому віці основним напрямом пси-хокорекції буде усвідомлення і розуміння при-чин власної поведінки, виявлення комфортних умов для самого себе, що повинно призвести до усвідомленої, самостійної регуляції своєї діяльно-сті. Вибір цих напрямів пов'язаний з особливостя-ми психолого-вікового розвитку дітей з розумо-вою відсталістю: основний вектор розвитку йде від ігрових технологій психокорекції агресивної поведінки до усвідомлення й розуміння причин власної поведінки; чим старшими стають діти, тим більший акцент має робитися на усвідомле-ній, самостійній регуляції своєї діяльності. Другий етап – проектувальний, у процесі якого здійснювався добір спеціальних методів, прийомів та засобів корекції. При їх виборі обо-в'язково враховувалися індивідуальні особливо-сті розвитку кожної дитини: високий рівень осо-бистісної тривожності, слабке усвідомлення вла-сного емоційного світу, низький контроль своїх емоцій, обмежений набір поведінкових реакцій на проблемну ситуацію тощо. Основними крите-ріями добору корекційних впливів (технік, про-цедур, прийомів методів і т.д.) була їх здатність трансформувати агресивну поведінку в поведін-ку адекватну ситуації та знизити інтенсивність та частоту агресивних проявів. Для досягнення мети психокорекційного впливу були відібрані та адаптовані такі методи та прийоми: бесіда, ігротерапія, психогімнасти-ка, рухливі ігри, елементи музикотерапії, закріп-

лення позитивних моделей поведінки в різних ситуаціях, арттерапія, релаксаційний тренінг, методи, що стимулюють соціально-нормативну поведінку (заохочення, покарання). На третьому – технологічно-розвивальному етапі проводилася власне психокорекційна ро-бота, яка включала індивідуальну та групову форми взаємодії з урахуванням вікових, клініч-них та психофізіологічних особливостей дітей і підлітків з легкою та помірною розумовою відс-талістю, і була спрямована на зниження рівнів і проявів агресивної поведінки шляхом впливу на зовнішні і внутрішні чинники. Обов’язковою умовою реалізації психокорекційної програми була робота з батьками і вчителями, які безпосе-редньо брали участь в груповій роботі, а за необ-хідності з ними проводилися індивідуальні пси-хокорекційні заняття.  Визначена оптимальна тривалість занять: індивідуальних – 15–20 хв. для дітей дошкільно-го і молодшого шкільного віку, 20–30 хв. для під-літків; для групових – 30 – 40 хв. для дітей до-шкільного та молодшого шкільного віку і 40 – 60 хв. для підлітків. Тривалість реалізації програми становила 1 рік, оптимальний склад учасників при групових заняттях – 4–5 дітей. Заняття проводилися 2–3 рази на тиждень, а за необхідності (часті пропуски занять, високий рівень агресивної поведінки), кількість їх збіль-шувалася. Програма починалася із проведення індивідуальних занять (25–30 занять в залежно-сті від рівня агресивної поведінки). На індивіду-альних заняттях можна краще вивчити особли-вості дитини, зняти з неї психологічні бар'єри, які неминуче виникають. Після цього проводи-лися групові заняття, які чередувалися з індиві-дуальними (1 раз на тиждень індивідуальне за-няття 1–2 рази – групове). У випадках, коли ди-тина категорично відмовлялася працювати в групі, або з якихось причин її робота в групі була неможливою (високий рівень тривожності, па-тологічний страх, виражена загальмованість, високий рівень агресивної поведінки), початок групових занять відкладався. Паралельно з цим проводилася робота з батьками і педагогами. Кожне заняття складалося з трьох частин: організаційно-підготовчої, основної і заключної. Організаційно-підготовча частина передбачала створення робочої атмосфери, зосередження уваги дітей на занятті. У доступній формі пояс-нювалася мета заняття, виконувалися окремі вправи на релаксацію. Основна частина передба-чала виконання запланованих ігор, вправ, за-вдань, спрямованих на краще усвідомлення тих 
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чи інших емоційних реакцій та станів. В ігровій формі у змодельованих ситуаціях відбувалося формування у дітей та підлітків адекватного реагування. Заключна частина передбачала ви-конання окремих вправ на релаксацію, зняття емоційного збудження, обговорення того, що не сподобалося і не вдалося виконати. При групо-вій психокорекції виконувалися завдання на групову інтеграцію та психорегулюючі вправи. Враховуючи особливості проявів агресивної поведінки розумово відсталих дітей в різні віко-ві періоди нами були розроблені корекційні про-грами, які враховували ці особливості, а також можливість попередження виникнення агресив-ної поведінки і вихід із неї. У дошкільному віці основою для психокорек-ційної програми була ігротерапія з використан-ням розвиваючих і навчальних прийомів. Програма включала рухально-організуючу і імітаційно-виразну діяльність і здійснювалась за допомогою рухально-експресивних, вербаль-но-комунікативних, образотворчо-графічних, музично-ритмічних корекційних засобів. Психо-корекція проводилася з опорою на певні психо-логічні механізми: проективний, рефлексивний, релаксаційний, регуляційний, ідентифікаційний. У молодшому шкільному віці основним за-вданням психокорекції було формування й роз-виток навичок і вмінь життєдіяльності й поведі-нки на основі прояву суб’єктних, внутрішньоосо-бистісних регуляторів поведінки. Тому заняття з дітьми молодшого шкільного віку були спрямо-вані насамперед на розвиток: самооцінки та до-вільної саморегуляції поведінки; позитивного самоставлення; навичок довільної регуляції по-ведінки; навичок розпізнавання та демонстрації емоцій; навичок спілкування.  У підлітковому віці основним завданням пси-хокорекції було усвідомлення й розуміння діть-ми причин власної поведінки, які повинні вести до самостійної регуляції своєї діяльності. Тут найбільшою мірою реалізовувався принцип опо-ри в корекційній роботі з розумово відсталими дітьми на розвиток вищих психічних функцій, що передбачає формування усвідомленості і до-вільності поведінки (Л. Виготський, Г. Дульнєв, В. Синьов) [5; 6; 8]. Корекційна робота включала:  
– роботу з формування адекватного уявлен-ня про норми і правила поведінки, навчан-ня вмінню вербалізувати проблему і знахо-дити шляхи її вирішення;  
– роботу щодо зняття емоційного напружен-ня, імпульсивності, нестійкості;  

– роботу в колективі, спрямовану на корек-цію міжособистісних стосунків, навчання вмінню поводитися в конфліктних ситуаці-ях, а також роботу з формування адекват-ності поведінки в проблемних ситуаціях.  В зв’язку з тим, що розумово відсталі підліт-ки дуже імпульсивні, постійно потрібно було змінювати діяльність, враховувати слабку вер-балізацію їх думок і переживань, враховувати, що вони слабо мотивовані до будь-яких занять, що вони при виникненні труднощів ухиляються від роботи і вносять дисбаланс в роботу всієї групи. Тому при підборі корекційних методик ми надавали перевагу ігротерапії, арт-терапії, інтерактивним ігровим методам, моделюванню ситуацій. Враховуючи, що для розумово відста-лих дітей характерне нервово-м’язове напру-ження в кожне заняття ми включали релакса-ційні вправи. Для підкріплення і переносу набу-тих навичок в ході корекційної програми, після її завершення, ми застосовували спеціальне моде-лювання ситуацій в яких могла проявлятися аг-ресивна поведінка.  Спроби застосувати воду, пісок, глину, плас-тилін не завжди мали успіх. Підлітки по різному реагували на цей матеріал, а при невдалих спро-бах його застосування у них могли виникнути спалахи агресії (особливо у дітей з високим рів-нем агресивної поведінки). Після проведення корекційних занять і про-ведення повторного обстеження нами були роз-роблені рекомендації для батьків і педагогів про те, як правильно поводити себе з агресивними дітьми з розумовою відсталістю, щоб уникнути, або послабити в них агресивні прояви. Для закріплення і переносення набутих у процесі вивчення корекційної програми вмінь та навичок застосовувалося спеціальне моделю-вання ситуацій, в яких могла проявлятися агре-сивна поведінка.  Четвертий – оцінювальний етап – спрямова-ний на контроль за ходом виконання програми та її ефективністю. Це досягалося проведенням повторної діагностики, а в разі необхідності – коректуванням програми.  У зв’язку з тим, що агресивна поведінка в розумово відсталих дітей може бути дуже небез-печною і стійкою, закріплюючись у сталих пове-дінкових новоутвореннях, особливого значення й актуальності набуває профілактика її початко-вих проявів.  Необхідно розмежувати два аспекти: профі-лактика агресивної поведінки як система соці-альних заходів і психопрофілактика як напрямок психологічної діяльності.  
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Психопрофілактична робота передбачає сис-тему психологічних заходів, спрямованих на по-передження агресивної поведінки. Разом з тим психопрофілактика може входити в систему за-ходів профілактичної роботи. Вважається, що вона найбільш ефективна в формі впливу на умови і причини, які провокують агресивну по-ведінку, на ранніх етапах появи проблем. Профілактичний блок включав використан-ня різних концептуальних підходів до психопро-філактики агресивної поведінки: зменшення фак-торів ризику (завчасне виявлення і видалення чинників, що призводять до агресивної поведін-ки); розвиток особистісних ресурсів; створення підтримуючого середовища (підтримка сім’ї, педа-гогів і т.ін). При проведенні психопрофілактичної роботи серед дітей методи підбиралися з ураху-ванням типів агресивної поведінки і віку дитини.  Таким чином, проведена нами психокорек-ційна робота охопила всі складові запропонова-ної системи. Зміни в поведінці дітей було відмі-чено і педагогами, і батьками, і однокласниками. Безсумнівним досягненням психокорекційної роботи було те, що вона комплексно вплинула на зміни в трьох головних сферах: інтелектуаль-ній, емоційній та вольовій, покращила стосунки 

між батьками та дітьми, а також міжособистісні стосунки. 
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L. RUDENKO Kiev 
CORRECTION SYSTEM AND PREVENTION AGGRESSIVE BEHAVIOR  

OF CHILDREN WITH MENTAL RETARDATION 
The paper presents a system of correction of aggressive behavior of children with mild to moderate mental retar-

dation. The system of psychocorrection is a continuous process of effect on mentally retarded children with aggres-
sive behavior at all age stages, which include a range of measures aimed at early detection of aggressive behavior, 
identifying the factors that trigger it, and the impact on them through a set of methods, techniques and organiza-
tional forms of work that are most effective for specific tasks – reducing symptoms and levels of aggressive behavior. 

Correctional work with children was conducted in three main lines: Individual and group correctional work with 
the child; work with parents; work with teachers and educators. 

Ke ywo rd s :  aggressive behavior, psychocorrective work, light mental retardation, mild mental retardation, 
stages of correction, psychoprophylaxis. 
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CИСТЕМА КОРРЕКЦИИ И ПРОФИЛАКТИКИ АГРЕССИВНОГО  
ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ 

В статье представлена система психокоррекции агрессивного поведения детей с легкой и умеренной 
степенью умственной отсталости. Система психокоррекционной работы представляет собой целост-
ный непрерывный процесс воздействия на умственно отсталого ребенка с агрессивным поведением на всех 
возрастных этапах, содержащая совокупность мероприятий, направленных на раннее выявление агрессив-
ного поведения, определение факторов, что его провоцируют, и влияние на них с помощью комплекса прие-
мов, методик и организационных форм работы, являющимися наиболее эффективными для достижения 
конкретной задачи – снижение проявлений и уровней агрессивного поведения. 

Коррекционная работа с детьми проводилась по трем основным линиям: индивидуальная и групповая 
коррекционная работа с ребенком; работа с родителями; работа с педагогами и воспитателями. 

Ключевые  слова :  агрессивное поведение, психокоррекционная робота, легкая умственная отста-
лость, умеренная умственная отсталость, этапы психокоррекции, психопрофилактика. Стаття надійшла до редколегії 21.03.2015 

Л . М . Р У Д Е Н К О  
Система корекції та профілактики агресивної поведінки дітей з  розумовою відсталістю  


